

75 лет (1948) начата первая инвентарная книга учёта библиотечного фонда Ширинской сельской библиотеки. Из-за отсутствия архивных документов, эту дату и принято считать датой основания Ширинской сельской библиотеки № 29.



## Ширинская сельская библиотека

История Ширинской сельской библиотеки неразрывно связана с историей села Бороздино Венёвского уезда Тульской губернии, в настоящее время входящего в состав муниципального образования г. Новомосковск. Название своё село получило от помещика Бороздина. В 1739 году в селе была построена церковь во имя Успения Божьей Матери.

В 1822 году помещиком В. П. Алексеевым был построен каменный храм. В 1893 году открыта школа.

Началом своей истории Ширинская сельская библиотека считает 22 ноября 1948 года, дата, когда в инвентарной книге библиотеки была сделана первая запись.

Но библиотека, вернее Бороздинская изба-читальня упоминается в периодических изданиях с 1933 года. Например, в газете «Подмосковный гигант» за декабрь 1933 года отмечается, что в Бороздинской избе-читальне организован военный и драматический кружки<sup>1</sup>.

Активную работу избы-читальни в период Великой Отечественной войны неоднократно отмечали корреспонденты газеты «Сталиногорская правда». В 1942 году Бороздинская изба-читальня, где избачом работал т. Кулешов считалась образцовой. Здесь «политико-просветительная и массовая работа поставлена хорошо. Агитколлектив в составе 10 человек систематически посещает десятидворки, знакомит колхозников с событиями, происходящими на фронтах Отечественной войны. Агитаторы везде являются желанными и почётными гостями. Наряду с политико-массовой работой в избе-читальне развернута и кружковая работа: созданы драматический кружок, которым поставлены две пьесы. Организационно оформлены и работают военные кружки, ПВХО, ГСО и другие. В читальне уютно, чисто, стены украшены плакатами, лозунгами»<sup>2</sup>.

1 Пронин Бороздинские комсомольцы ведут культбытпоход // Подмосковный гигант. 1933. 9 дек.

2 Свирчевский, С. Ф. Перенимать опыт лучших изб-читален // Сталиногорская правда. 1942. 24 дек.

В 1944 году избачом работала Анна Максимова. Благодаря её «хозяйскому глазу, заботливым рукам» в избе-читальне «стены побелены, приобретён необходимый инвентарь. Развешены лозунги, плакаты, портреты. По вечерам организуется читка газет, книг, беседы. Редакционная коллегия два раза в семидневку выпускает боевые листки. Часто проводятся занятия санитарного кружка, драматического, хорового. Готовится интересная программа к октябрьским праздникам. Избач Аня Максимова стала подлинным вожаком сельской молодёжи, организатором её. Большим уважением пользуется, за советом и справкой идут люди к ней, написать весточку на фронт, прочитать только что полученное дорогое письмо сына-солдата»<sup>3</sup>.

По словам бывшей заведующей Лидии Петровны Нефёдовой, после войны библиотеку разместили в здании сельского Совета, в отгороженном фанерой уголке. В августе 1946 года изба-читальня получила статус Бороздинской сельской библиотеки. Фонд состоял из трёхсот книг, полученных из Сталиногорской библиотеки, которые привезли в сундуке на лошади. Позднее, с 1957 года, библиотека стала занимать всё здание сельсовета и находилась в нём до 1962 года. С момента организации библиотеки до 1954 года в ней работала библиотекарем Сафонова Валентина Андреевна.

Более сорока лет в Ширинской сельской библиотеке трудилась Лидия Петровна Нефёдова (Половинкина). Окончив в 1954 году Егорьевское культурно-просветительное училище, Лидия приняла библиотеку в Широно. Более десяти лет библиотека носила звание «Библиотека отличной работы», «умение работать с людьми, ответственность и добросовестность определяют искреннее уважение сельчан к Лидии Петровне Нефёдовой»<sup>4</sup>.

«Шла Лида Половинкина вдоль покосившихся жалких домишек деревни Бороздино. Вот и единственный двухэтажный, но тоже весь какой-то скособочившийся дом, в нём, реквизированном у какого-то местного «богатея», на втором этаже разместились сельсовет, правление колхоза имени Ворошилова, медпункт. Здесь же, в уголке, отгороженном фанерой, свалены в кучу несколько десятков книг – библиотека».

Молодой специалист не упала духом, не уехала назад, а принялась за дело: навела порядок в библиотеке, взялась за культурно-массовую работу среди колхозников.

В 1955 году колхоз имени Ворошилова, который располагался на землях села Бороздино, объединился с совхозом Широно.

В 1960 году «в Бороздинской сельской библиотеке около восьми тысяч книг. Две её передвижки работают в деревне Нюховка и центральной усадьбе совхоза «Широно». Заведующая библиотекой Лидия Петровна Половинкина принимает активное участие в общественной жизни села. Под её руководством выходит стенная газета третьего отделения «За высокий урожай», в период весенне-полевых работ регулярно выпускаются «боевые листки», «Молнии», сатирическое приложение «Крокодил» к стенгазете. На специальном фотомонтаже «За три плана продажи мяса государству» помещены обязательства тружеников села нашей области, совхоза «Широно» и третьего отделения. Посещает сельскую библиотеку около шестисот читателей. Активные читатели рабочие Раиса Дергачева, Мария Кузнецова, пенсионеры Глеб Иванович Уваров, Александр Кириллович Веденеев не только дружат с книгой, но и пропагандируют её в массах»<sup>5</sup>.

В 1962 году руководство хозяйства переводит библиотеку в здание птицефабрики, которая тогда состояла из трёх небольших цехов, а посёлок – из бараков. С этого времени она стала называться Ширинской сельской библиотекой. Здесь было больше возможностей для работы. Ходила Лидия Петровна по цехам с обзорами литературы, проводила вечера, беседы.

Хозяйство разрасталось: построили тепличный комбинат, плёночные теплицы, увеличилась птицефабрика, был организован овощеводческий совхоз «Шат».

В 1980 году для библиотеки выделили помещение в кирпичном одноэтажном здании, построенном в 1971 году. Теперь адрес библиотеки – посёлок Ширинский, улица Зелёная, дом 24.

---

<sup>3</sup> Мошнин, В. В сельском клубе // Сталиногорская правда. 1944. 25 окт.

<sup>4</sup> Даньшина, И. Сельский библиотекарь // Новомосковская правда. 1986. 28 февр.

<sup>5</sup> В сельской библиотеке // Сталиногорская правда. 1960. 18 февр.

В заслугу Лидии Петровне можно поставить не только многолетний, добросовестный труд, высокий профессионализм, коммуникабельность, но и то, что она сумела подготовить себе достойную смену.

С июня 1990 года пришла работать библиотекарем Галина Александровна Секретарева, а в 1995 году она стала заведующей библиотекой. В 1996 году окончила Московский государственный институт культуры по специальности «библиотекарь-библиограф».

В июне 2001 года Галина Александровна стала участником Международной конференции «Крым-2001» «Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества».

С 1995 по 1997 годы вторым сотрудником работала библиотекарь Лариса Дмитриевна Цыбизова. С 1997 по 2001 годы библиотекарем работала Валентина Викторовна Зотова.

В этот период в библиотеке для школьников младшего и среднего возрастов был создан кружок мягкой игрушки «Лукоморье», основная цель которого – формирование у детей трудовых навыков, творчества и художественного вкуса. Поначалу они изготавливали игрушки из ткани и лоскутков меха лишь по предлагаемым им моделям, но затем стали стремиться сами придумывать образ, воплощая его в материале, подходя к этому творчески и с большой фантазией.

С 2001 по 2005 годы библиотекарем работала Володько Вера Митрофановна.

С 2005 года по настоящее время библиотекарем работает Володько Анастасия Олеговна. Она окончила Московский государственный университет МВД России.

В 2005 году в библиотеке создана экспозиция предметов народного быта. Рушники, прялка, чугуны, утюги, самовары, безмен, скалка, швейная машинка и другие экспонаты помогают детям познакомиться с крестьянским бытом. Экспозиция пополняется, жители несут предметы старины, знают, что всё это сохранится и пригодится для уроков краеведения, тематических выставок, бесед.

Библиотека обслуживает жителей посёлка Ширинский и близ лежащих деревень: село Бороздино, деревня Широно, посёлок Пригорье, деревня Шатовка, деревня Чусовка, посёлок Знаменский.

Библиотека ведёт большую работу по продвижению книги и чтения, привлечению подростков, детей и их родителей в библиотеку.

С 2015 года в летний период библиотекари проводят мероприятия для детей от 6 до 14 лет в рамках программы летних чтений «Солнце, книга и игра – наша летняя пора». Программа стимулирует читательскую активность детей и подростков, привлекает внимание к литературе. Заметным событием в культурной жизни посёлка Ширинский, поднимающим престиж чтения, стал летний читальный зал «Библиотека на детской площадке».

В Программу летних чтений включены инновационные формы работы: флешмоб «Читать – это круто», интеллектуальная программа «Юное поколение выбирает чтение», летнее книжное кафе «Читальный зал под зонтиком».

С 2010 по настоящее время в библиотеке работает клуб по интересам «Лукоморье» для младших школьников. Разработана программа занятий «С добром к природе» по популяризации экологических знаний, участию детей в решении экологических проблем.

Ширинская сельская библиотека № 29 является инициатором проведения праздников ко Дню Победы, Дню России, Дню флага. Ежегодно проходят встречи молодёжи с тружениками тыла, ветеранами Великой Отечественной и локальных войн.

Деятельность библиотеки направлена и на организацию семейного досуга, создание возможности духовного единения семьи.

Сотрудники внедряют инновационные формы работы: рекламные акции, квест-игры, флешмобы; проводят мероприятия по профилактике терроризма и экстремизма.

Библиотека ведёт работу по возрождению народных традиций. Ежегодно с 2015 года оформляется экспозиция игрушек прошлого века. Автор работ – Гылка Наталья Александровна.

Деятельность библиотеки заключается не только в традиционном поиске необходимой информации для пользователей, но и в организации праздников на селе.

С 2019 года библиотека участвует с молодёжью во Всероссийской акции «Библионочь».

В 2019 году библиотека реализовала проект по патриотическому воспитанию детей и молодёжи «Растим патриотов». Цель проекта – через книгу и чтение, участие в культурно-просветительских мероприятиях развивать у подрастающего поколения гражданскую ответственность, любовь и к своему Отечеству, к Тульскому краю, интерес к истории.

В феврале 2020 года библиотеку посетил депутат Тульской областной Думы, заместитель председателя Тульской областной Думы Александр Викторович Рем, чтобы поддержать сельскую библиотеку, пополнить её фонд новыми книгами.

С марта 2020 по август 2021 года в библиотеке работала Михайлова Ирина Олеговна, образование высшее. Окончила в 2018 году Международный инновационный университет города Сочи по специальности «Психология».

2020 год был объявлен Годом памяти и славы. Библиотека провела цикл патриотических мероприятий для детей и подростков: рекомендательный обзор литературы «Память о войне нам книги оставляют», повествующий о Сталиногорске в военное время; первомайские детские чтения, сетевые акции и флешмобы ко Дню Победы, ко Дню России, ко Дню Неизвестного солдата.

В рамках программы «Десятилетие детства в Российской Федерации» прошли мероприятия информационно-познавательной, творческой и обучающей направленности для детей и молодёжи.

В 2021 году библиотека приняла участие в областном исследовании организации работы в муниципальных библиотеках Тульской области по направлению «Семейное чтение».

В июне 2021 года возле Ширинской сельской библиотеки № 29 состоялось и открытие общественного пространства «В гостях у сказки». На торжественном мероприятии присутствовал Глава администрации МО г. Новомосковск Алексей Алексеевич Бирюлин, председатель комитета по культуре Елена Владимировна Плашенкова, начальник Спасского управления администрации МО г. Новомосковск Елена Валентиновна Волкова и многие другие. Сквер «В гостях у сказки» стал площадкой для организации сельскими библиотекарями и клубными работниками полезного досуга детей на свежем воздухе.

Настоятель храма Всех Святых в земле Российской просиявших протоиерей Андрей Жеребцов подарил библиотеке православную литературу.

Сотрудники библиотеки освоили такую новую и интересную для читателей форму работы как видеоролик. Так были созданы видеоролики: «Спасибо Вам, ветераны», «Мы с книгой неразлучны», «И слово Пушкина с любовью отзовётся», «Есенину посвящается», «Мой папа самый лучший», видеопрезентации «История Ширинской сельской библиотеки № 29», «От воинской славы к единству народа».

Библиотека активно участвует в фотопроектах «Фотография и книга», «Семья и книга», в онлайн-челлендже «Творчество против террора», в детских флешмобах «Рисуем с детьми Вечный огонь», дважды приняли участие в проекте новомосковской Центральной городской библиотеки имени А. С. Пушкина «Герои-новомосковцы».

В 2021 году сотрудники библиотеки прошли базовый курс обучения в области корректного общения с людьми с инвалидностью. «Культура.НС». Получены Сертификаты.

В 2021 году в рамках федерального проекта «Творческие люди» библиотекарь Володько Анастасия Олеговна прошла курсы повышения квалификации в ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры».

В 2022 году библиотека приняла участие в областном библиотечном исследовании Регионального библиотечно-информационного комплекса «Современные тенденции семейного чтения» под названием «Домашняя библиотека: за и против».

Ширинская сельская библиотека работает в тесной координации с социальными партнёрами: Спасское управление администрации МО г. Новомосковск, ТОС «Ширинское», МКОУ «Ширинская СОШ», МБУК «Ширинский КДЦ», МКДОУ «Детский сад комбинированного вида № 7».

В настоящее время Ширинская сельская библиотека № 29» оснащена технически: имеется компьютер, ноутбук, принтер, ксерокс. Библиотека подключена к сети Интернет, к Национальной электронной библиотеке, имеет бесплатный доступ к Wi-Fi, зарегистрирована на портале автоматизированной информационной системы «Единое информационное пространство в сфере культуры» (АИС ЕИПСК) Министерства культуры Российской Федерации, на котором регулярно размещаются анонсы о событиях в библиотеке.

Ежегодно библиотека обслуживает около 1000 читателей. В мероприятиях, организованных и проводимых библиотекой, принимает участие до 2000 человек в год. Фонд библиотеки составляет 5680 экземпляров книг, 7 наименований газет и журналов выписывается для читателей ежегодно.

Участие в областных конкурсах:

«Сельская библиотека – информационный центр по вопросам жизнедеятельности местного самоуправления». Организатор – Совет МО Тульской области (2015).

«PROдвижение чтения», организатор – Тульское региональное отделение партии «Единая Россия» (2018).

Г. А. Секретарёва приняла участие в конкурсе «Лучший активист ТОС Тульской области 2018 года». Организатор – Совет МО Тульской области при поддержке областного правительства.

Конкурс по краеведению с реализацией проекта «О крае близком и родном» (2018).

Фотоконкурс «Мы – семья», организованный Министерством труда и социальной защиты Тульской области (2019).

Конкурс читательских рекомендаций «Возьми и читай», прошедший в рамках XX Российско-Финляндского форума (2019).

Заведующая Ширинской сельской библиотекой № 29 Г. А. Секретарёва приняла участие в конкурсном отборе на господдержку лучших работников сельских учреждений культуры. Организатор – Министерство культуры Тульской области (2019).

Интернет-конкурс читательских рекомендаций «Возьми и читай». Организатор – Тульская областная детская библиотека совместно с Национальной библиотекой Республики Карелия (2020).

Библиотекарь И. О. Михайлова приняла участие в видеоконкурсе чтецов «Читаем Есенина» к 125-летию со дня рождения С. А. Есенина. Организатор проведения – региональный Информационно-аналитический центр культуры и туризма при поддержке Министерства культуры и туризма Рязанской области (2020).

Читатель Ширинской сельской библиотеки № 29 Сергей Ванин получил Диплом за победу в номинации «Самая популярная работа» седьмого сезона конкурса читательских рекомендаций «Возьми и читай» в возрастной категории от 12 до 17 лет. Библиотекарь А. О. Володько получила Благодарственное письмо за подготовку участника конкурса от ГУК ТО «Региональный библиотечно-информационный комплекс» (2022).

Дипломы, благодарности, почётные грамоты и подарки Ширинской сельской библиотеке № 29:

– Благодарственное письмо Тульской областной Думы за добросовестный труд в библиотечной системе Г. А. Секретарёвой (2007).

– Благодарственное письмо Совета МО Тульской области за активное участие библиотеки в конкурсе «Сельская библиотека – информационный центр по вопросам жизнедеятельности местного самоуправления» (2015).

– Почётная грамота Министерства культуры и туризма Тульской области за высокий профессионализм, добросовестный труд Г. А. Секретарёвой (2015).

– Диплом и ноутбук от ТРО партии «Единая Россия» совместно с ГУК «Тульская областная научная библиотека» за второе место в областном конкурсе «PROдвижение чтения» среди муниципальных библиотек Тульской области в категории «сельские библиотеки» (2019).

– Благодарственное письмо депутата Государственной Думы Федерального Собрания за многолетний добросовестный труд и верность профессии Г. А. Секретарёвой (2019).

– Благодарственное письмо Национальной библиотеки республики Карелия, ГУК ТО «Тульский региональный библиотечно-информационный комплекс» за подготовку участников интернет-конкурса читательских рекомендаций «Возьми и читай», прошедшего в рамках XX Российско-Финляндского форума (2019).

– Благодарственное письмо Министерства труда и социальной защиты Тульской области за III место в фотоконкурсе «Мы – семья», занявшая, ставшая победителем онлайн-голосования в номинации «Красота материнства» А. О. Володько (2019).

– Благодарность от Тульской областной Думы, регионального отделения партии «Единая Россия» за участие Г. А. Секретарёвой в мероприятии по подготовке программы развития Тульской области на 2021-2026 годы (2021).

– Диплом за участие А. О. Володько в конкурсе «Сударыня Масленица». Организатор – МБУК «Объединение «Новомосковский историко-художественный музей» (2023).

– Благодарность Главы администрации муниципального образования город Новомосковск Г. А. Секретарёвой (2023).

Ширинская сельская библиотека № 29 и её сотрудники награждены Благодарственными письмами от МБУК «НБС», от администрации МО г. Новомосковск, от комитета по культуре, от Регионального отделения ДОСААФ Тульской области, от ТОС «Ширинское», МКОУ «Ширинская СОШ».

Ширинская сельская библиотека № 29 – единственное учреждение на селе, которое обеспечивает право каждого человека на свободный доступ к информации. Это место общения и досуга.

#### **Литература**

1. Александрова, Н. Жизнь, отданная селу / Н. Александрова // Нива. – 1994. – 8 июля.
2. В сельской библиотеке // Сталиногорская правда. – 1960. – 18 февр.
3. Даньшина, И. Сельский библиотекарь / И. Даньшина // Новомосковская правда. – 1986. – 28 февр.
4. Зотова, В. Прекрасно детских рук творенье / В. Зотова // Новомосковская правда. – 1997. – 15 апр.
5. Мошнин, В. В сельском клубе / В. Мошнин // Сталиногорская правда. – 1944. – 25 окт.
6. Пронин Бороздинские комсомольцы ведут культбытпоход / Пронин // Подмосковный гигант. – 1933. – 9 дек.
7. Свирчевский, С. Ф. Перенимать опыт лучших изб-читален / С. Ф. Свирчевский // Сталиногорская правда. – 1942. – 24 дек.